
 

КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ 

 

«РАЗВИТИЕ РИТМИЧНОСТИ У ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО 

ВОЗРАСТА» 
 

       Ритмическая организация является основой жизни. Все, окружающее нас, 

живет по законам ритма. Смена времен года, дня и ночи, биение сердца, 

возрастные процессы - все это и много другое подчинено определенному ритму.  

       Ритмическая способность занимает особое место в развитии ребенка. Уже в 

самых ранних проявлениях лепета обнаруживается ритмическая повторяемость 

однородных слогов, затем чередование разнородных. Отмечается тесная связь 

лепета с ритмическими движениями: ребенок ритмично взмахивает руками, 

прыгает, стучит игрушкой, при этом выкрикивает слоги в ритме движений, а как 

только движения прекращаются, он умолкает.  

       Формирование чувства ритма идет параллельно с развитием эмоциональной, 

двигательной, речевой и познавательной сфер.  

       Развитием чувства ритма рекомендуется заниматься с самого раннего возраста 

и в доступной для дошкольников форме: ритмических упражнениях и играх. В 

игровой форме дети овладевают движениями общей и мелкой моторики, учатся 

находить ритмическую организацию в музыке и речи, выкладывать 

орнаментальные узоры. Работа по развитию чувства ритма ведется в процессе 

овладения детьми различными видами деятельности на музыкальных и 

физкультурных занятиях, на занятиях по рисованию, аппликации, развитию речи, в 

ходе подвижных, хороводных, дидактических игр и игр-драматизаций.  

 

       Рекомендации по развитию чувства ритма  

 

• Слушайте музыку.  

  Она улучшает настроение, способствует эмоциональному развитию.  

• Учите ребенка воспроизводить мелодию хлопками, постукиванием,   пением.  

   Если малыш еще не научился самостоятельно выполнять задание, хлопайте 

его ручками, взяв их в свои руки; отстукивайте ритм или дирижируйте его 

рукой.  

• Поощряйте движения под музыку. Устройте парад, маршируя и стуча в 

барабаны. Организуйте домашний оркестр из игрушечных музыкальных 

инструментов или кухонной утвари. Меняйте темп движений (то быстрее, то 

медленнее).  

• Инсценируйте детские потешки, песенки, стихи. 

 

Музыкальные игры на развитие у детей ритмического слуха 

 

     «Передай ритм» 

Цель: развитие ритмического слуха, слуховой памяти. 



Ход игры: Дети становятся друг за другом и кладут руки на плечи впереди 

стоящего. Ведущий (последний в цепочке) отстукивает ритм на плече того, за кем 

стоит. И тот передает ритм следующему ребенку. Последний участник (стоящий 

впереди всех) «передает» ритм, хлопая в ладоши или отстукивая молоточком на 

металлофоне. 

«Слушай и повтори» 

Ход игры: Дети свободно располагаются на ковре, у каждого в руках 

музыкальный инструмент. Педагог проигрывает на ложках или на ксилофоне 

простой ритмический рисунок, предлагает детям повторить его. Ведущим может 

быть ребенок.                                                   

«По какому предмету стучу?» 

Цель: Учить различать и соотносить музыкальные и шумовые звуки, развивать 

тембровый и ритмический слух. 

Ход игры: На столе за ширмой лежат деревянные палочки, треугольник, 

коробочки с горохом. Дается установка на восприятие шумовых звуков. 

Надо музыку послушать, инструменты подобрать. 

Их звучание запомнить и по тембру различать. 

Дети слушают и запоминают на слух звуки, издаваемые за ширмой, затем 

прослушивают музыкальные произведения: «Смелый наездник» Р. 

Шуман, «Сарабанда» А. Корелли, «Галоп» Ж. Оффенбаха из оперы «Орфей в аду». 

При повторном слушании музыкальных пьес дети сопровождают их 

звучание ритмичным постукиванием палочек, встряхиванием коробочек, ударами в 

треугольники. Шумовое звучание соответствует характеру музыкальных 

произведений. 

 «Имена и ритмы». 

Цель: Развитие у детей чувства ритма. 

Ход игры: Педагог предлагает детям поиграть, стараясь выполнять все, что 

будет предложено. Педагог: «Сколько слогов в имени Клим? (Сколько раз 

открывается рот, столько и слогов, правильно) Если слоги заменить хлопками, 

сколько хлопков придется на имя Клим? Конечно, один. А сколько слогов в имени 

Оля? Верно, два. Какой слог в имени Оля ударный, а какой безударный? (Для того, 

чтобы определить ударный, пропойте имя, сразу догадаетесь, потому что ударный 

слог всегда будет долее протяжным.) Разумеется, ударный слог в слове Оля – 

первый. Какой же хлопок должен быть сильнее, если первый слог ударный? Да, 

первый хлопок соответствует ударному слогу и поэтому должен быть сильнее, чем 

второй. 

«Давайте заменим хлопки в записи вот такими значками-

черточками (показывает обозначение долгого и короткого звуков)». 

Педагог предлагает детям прохлопать и пропеть имя Оля, Наташа. Затем детям 

предлагается пропеть и прохлопать свое имя, найти графическое обозначение, 

подходящее к его имени. 

 

Музыкальный руководитель  

                   Гуреева Е.В. 


